Resolucion de problemas con GeoGebra

Ejemplo 3*: n
Dada la sucesion: a, =(1+1j
n

Investiga con tu calculadora y calcula los diez primeros términos de la sucesion
¢Cuanto vale ai90? ¢y a1000?
Decidir si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones dando argumentos
sobre tu respuesta:

= Los términos de la sucesién son positivos

= En la sucesidon cada término es mayor que el anterior

= Sise toman n suficientemente grandes los términos de la sucesion son

mayores que 3

» Paratodo n eN vale 2 <a, <3

» Paratodo n eN vale 2 < a, <3
4. Si se intenta calcular con una calculadora cientifica a, para n=10"el
resultado que aparece en pantalla es 1. Encontrar argumentos para explicar por
gué sucede este “error”.

WN =

Con GeoGebra:

Teniendo en cuenta que estamos por graficar una sucesidn y su dominio son los
numeros naturales, sin incluir al cero, la representacién grafica debe darnos una serie
de puntos aislados.

Para ello escribimos en la “Entrada” (abajo):

®@ Entrada: 2 ~ o ~|Comando ... e

La siguiente sintaxis de comandos:
1. Comando “Secuencia[]”
2. Dentro de los corchetes escribir separados por coma:
El par ordenado que representa cada uno de los puntos de la sucesion,
La variable con que se esta trabajando
El primer valor de la variable independiente
El valor final de la variable independiente
El paso, es decir, la variacidn de dos valores consecutivos de la variable
independiente

®ao oo

|l ® Entrada: Secuencia[(t,(1+1/t)*t),t,1,20,1] = - a - Comando.. J

Una vez escritos los comandos hacer ENTER. Deberian | Objetos Libres
aparecer 20 puntos en el sistema de ejes coordenados | Objetos Dependientes
y la lista de los mismos en la vista algebraica (listal). :

11 . ~ . o~ . , .
Disefio Curricular de 5to afio. Eje: NUmeros y operaciones.
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Resolucion de problemas con GeoGebra

Vista Grafica

Si no aparecen todos puede ser porque la
parte visible de los ejes no lo permite. I EjES
Entonces podemos modificar los valores

maximo y minimos de los ejes. I Cuadricula
Hacemos clic en cualquier parte blanca de
la zona de trabajo y aparece la ventana de |&, Zoom >
Vista Grafica. . .

EjeX : EjeY b
Hacemos clic en Vista Grafica y aparece ]
otra ventana que nos da la posibilidad de Muestra Todos los Objetos
modificar los valores minimos y maximos Vista Estandar

de los ejes x e y.

sl = Vista Grafica ...
r—‘l.l"lr.ta Grafica @1

Color de Fondo:

Ejes | Cuadricula

“IEjes Color:| |ll | Estilo de Trazo: — i
Desde cada una )
de estas EJE}( EJEY
pestafias _ _
| ¥ Muestra Graduaciones: | | | -

Il “Numero [1Distancia: 1

Unidad: ~

Rotulo: M

Valores minimos
y maximos del

min: |-4.3 ~ ' max: 19.38 ~

eje X
EjeX : EjeY = 1 -1
Escala del eje X
Cierra
Ahora graficamos la asintota y=e (GeoGebra « [uw_ b
toma esta letra como el valor del numero )
neperiano). @ Entrada: y=e

La introducimos desde la Entrada.
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Resolucion de problemas con GeoGebra

Hacemos Enter y aparecera la recta horizontal junto con los puntos graficados.
Podemos cambiar la apariencia de ella, como el color y el estilo de la linea.

Para ello, nos paramos sobre la recta hasta que

aparezca la flecha blanca:

Alli hacemos clic con el botén derecho del mouse y
se abre una ventana y elegimos Propiedades

(debajo de todo)

Rectaa:y=e

Ecuacibnax+by=c
Forma Paramétrica

Muestra Objeto
Muestra Rotulo
Activa Rastro

»

U )

Copia en Campo de Entrada

d

Renombra
Borra

Propiedades ... _

58

(]

Elegimos el color desde la pestafa
Color y el estilo y grosor del trazo

3 4
2 ° Rectaa:y=¢e
1 <
T 0 T T T T T T
-1 0o 1 2 3 4 5 €
-1
Se abre:
¢ Propiedades 3 =)
Objetos Basico Color| Estilo| Algebra| Avanzado
o Lista i
----- o lista1| | Nombr a -
“Nimero Definiciofly = & ML -
4l “ce
4 Recta Subtitul - 7@
..... @2

Muestra Objeto

M Muestra Rétulo: Nombre
1Muestra Rastro ’
1 Objeto Fijo

[ Objeto Auxiliar

. 7 Borra Cierra
desde Estilo. |
i 77 Propiedades
Objetos Basico| Color Estilo| Algebra| Avanzado| En cada uno hacemos clic en
Cierra.

=Lista

- @ listal

L]

Reciente:

é---Nt]mero
=Recta
~oa vista Previa: [ (o, o, 255)
r@ Propiedades
Objetos Basico| Color Estilo Algebra| Avanzado
=Lista G de T
L olistat rosor de Trazo
=-Numero U
- oe 1357 91113
=Recta : :
----- 7 a Estilo de Trazo: ----------------~
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Resolucion de problemas con GeoGebra

Podemos agregar texto, como por ejemplo, !as Ventana Ayuda

el nombre de la recta o en enunciado del }\,‘ R ———
problema. Vamos a: : |1

Hacemos clic en cualquier lugar en blanco —=:2 Deslizador
de la zona de t'_‘a.bajo y aparece una @7 Casilla de Control para Ocultar Objetos
ventana donde escribir.
J— = S | ABC
— v x Inserta Texto
- (‘l
: 1l =% Inserta Imagen
y=¢] Zanf] |
:q v: a2n Relacion entre Dos Objetos

FFérmula LaTeX -/

l OK H Cancelar ]

Apretamos OK y aparece en algun lugar de la zona de trabajo. Ubicandonos sobre el
texto y teniendo apretado el botdn izquierdo la desplazo al lugar deseado.

4 [
Por ultimo si queremos encontrar un valor de la
sucesion debemos ingresarla desde la entrada como @& Entrada: (1+1;‘x]"‘x
una funcion.

OJO!! Al hacerlo, GeoGebra grafica la grafica de la misma la cual no nos sirve ya que
se esta trabajando con el dominio en los naturales.

3 GeoGebra

Para hacer desa parecer la gréfica Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

pero dejar la ley, hacemos clic en ‘ Elige y Mueve: Arrastrar o
6

el globito verde de f(x) de la Objetos Libres 1
barra algebraica. o fx) = (1+171x)*x

. Objetos Dependientes 51
~oary=272

"o listal = {(1, 2), (2, 2.25 41

Nos queda:

) GeoGebra

Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda 2
i ‘ Elige y Mueve: Arras
. ]

Objetos Libres
o f(x)=(1+1/1x)Ax

Objetos Dependientes 5 . . . . 0 . . . . .
Coary=272 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
“olistat = {(1, 2), (2, 2.2¢ 4 1]

....... &
2 ® ¢
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Resolucion de problemas con GeoGebra

- O Geoven I
Por ultimo desde la Entrada calculamos = — 0 e
f(100), f(1000( y f(10~7). Observamos que Archivo Edita Vista Opciones Herramie

en la barra de herramientas aparecen los . P
valores. ‘ /'; >© <

"’J"F’v 57| i) Ile"/v
- Objetos Libres
~of(x) = (1+1/1x)*x
- Objetos Dependientes
~oary=272

f(1077) —p> o b =272

- @ lista1 Nimero b- f{ﬂUUUUUUU) y=¢
g

Archivo Edita Vista Herramientas Ventana Ayuda

Podemos ponerle la cantidad de ‘E Algebra ’|eyMueve: Arrastrar o sele

A
L]
)

decimales que queremos desde | oyetos Libres C“Z“EJT deIPunto DEZTED
el Menu en Opciones: Cof(x)= (1w x T Jmead Anguiar _
Objetos Dependie Redondeo ' 0 Lugares Decimales
sary=271828 Continuidad ' 1 Lugar Decimal
Lobh=271828 |. Estilo de Punto 2 Lugares Decimales

3 Lugares Decimales

“¢listal ={(1,2),  Coordenadas 4 Lugares Decimales

)
)
Tamafio de Casillas de Control !
)
)

v e i

, 5L Decimal
k- Estilo de Angulo Recto 10 EE::-ZS SZI;?;;ZS
+* Rotulado 15 Lugares Decimales
Tamafio de Letra ! 3 Cifras Significativas
@ Idioma !

5 Cifras Significativas
Vista Grafica ... 10 Cifras Significativas
15 Cifras Significativas

¢ =

Guardar Configuracién
Restablece la Configuracién Original

Por ultimo podemos ver el Protocolo de Construccion (en el Menu desde Vista)

€7 GeoGebra o— - - — — .- =8| = |
Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda

S . . . ; &
| /7 }V @v @v K,VH N‘ Elige y Mueve: Arrastrar o seleccionar objetos (Esc)
Objetos Libres 6
S f(x) = (1 +1/7x)%x
Objetos Dependientes 5
Sary=2.71828
~ob=271828 4
> ¢ =2.70481 e
amzriesz | | Y
- listal = {(1, 2), (2, 2.2¢ ) . . °
1
0 € Protocolo de la Construecién =)
-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 ||Archivo Vista Ayuda 16 17 18 19
-1 N° \Nom...\ Definicién \Valor
1 Lista... Secuencia[(tlistat = {(...
-2 2 Nim... e=2.71828
3 Rect..y=e ay=27..
-3 4 Text.. textol ="...
. 5 Funci... fx)=(1 +...
) 6 Num... f(10000000)b = 2.71828
5 7 Nim... f(100) ¢ =2.70481
8 Nim... f(1000) d=2.71692
* 8/8
-7
<[] »
© Entrada: & ~|la ~ Comando ... >

11:08
03/05/2011

B ol b
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Resolucion de problemas con GeoGebra

Problema 12 (Segundo encuentro de Capacitacién)

Una laguna contiene sedimentos uniformemente distribuidos que reducen la
transmision de la luz a través del agua. Dicha luminosidad se reduce en un 20% cada
vez que se avanza 1 metro hacia la profundidad de la laguna, (es decir, cualquiera sea
el nivel de profundidad en el que se encuentre el buzo, al descender un metro pierde
el 20% de la luminosidad que tenia).

Un buzo esta pronto a sumergirse en dicha laguna; si consideramos la intensidad de la
luz (medida en unidades luminicas), como de 100 unidades en la superficie:

a. Realizar una tabla que indique la luminosidad para cada uno de los primeros 10
metros.

b. ¢Se podra decir qué intensidad de luz tendra el buzo al bajar 0,5 m?

c. Nuestro buzo en cuestidn tiene instrumentos de medicidn que pueden detectar
luz hasta una intensidad de 0,2 unidades luminicas, teniendo en cuenta este
dato, {podra detectar luz si baja a 20 m?

d. ¢Hasta qué profundidad podra descender con su instrumental y aun detectar
cierta luminosidad?

Con GeoGebra:

a. Realizar una tabla que indique la luminosidad para cada uno de los primeros 10

metros. S
) Archivo Edita Vista Opciones Herramientas Ventana Ayuda
GGOGebra |0 permlte ‘ .“__.“,'“:._,'_,._ :'-Il '\3 f.‘ _/:, ‘ ;‘\1_ 4&_]‘ <+ | Elige y Mueve: Arrastrar o seleccionar objetos (Esc)
realizar de manera et e ; e
similar como se hace con ) 2
. 4
Excel una planilla de . i
calculo. Para ello vamos , 51
a Vista/Vista Hoja de . 7
CéICUIo -4 -3 -2 -1 ¢ 0 1 2 3 4 5 6 7 B 9 10 : |
. . -1 10
Escribimos en ella lo . "
siguiente: B
A B
1 Profundidad Luminosidad
2 0 100
3 =A2+1 (Enter) =B2-(20/100)*B2 (Enter)

Aparecen los valores siguientes.

Selecciono cada una de estas dos celdas y A B
desde el vértice derecho inferior, y con el Profundidad Luminosidad
boton derecho presionado del mouse 0 100

arrastro hacia abajo hasta el valor que
deseo.

80

F 7S R oS B

2 Extraido del documento “Funcidn exponencial” de la Serie “Aportes para la ensefianza. Nivel Medio”, en

proceso de edicion en la Direccién de Curricula Y Ensefianza. Careintero Cristina y otros.
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Resolucion de problemas con GeoGebra

Una vez realizada la tabla, pintar A B C
ambas columnas y con el botdn . A "
derecho desplegar menu y elegir 1 | Profundidad Luminosidad -
Crea lista de Puntos. 2 0 100
Aparecen los puntos graficados y 3 1 80
en la ventana algebraica la lista 4 9 64
de dichos puntos.
Puede ser que no aparezcan en la : - —
vista de trabajo. NO ASUSTARSE. 6 4 A2:B13
Es necesario ajustar los valores = - 5 _
de los ejes. = Copia
Ir a Vista Grafica (botén e : D Pega
derecho del mouse). 9 7 o
7. Elimina Objeto
10 8
—E——— Crea Lista de Puntos
110 > - Crea Matriz
10041 ' == [ Propiedades...
%01 Para sacarle el nombre a los puntos hago clic
g0l oF2 sobre listal de la barra algebraica, botodn

derecho, elijo Propiedades.
704

80 Archivo Edita Vista Opciones Herramien

L .
50- .AV /V —:_’V l 'I.::‘Vl ®V IQV g
P
40 © . Objetos Lib
6 © Objetos De
307 7 w0 listal = £ 110
201 Ay 3 Lista lista1
*%p
101 * 10.P11.P12 .. Muestra Objeto
0 . ‘ ‘ . ‘ ‘ [« Copia en Campo de Entrada
0 2 4 6 8 10 12
__ ) Renombra
7 Propiedades g — ﬂ 7 Borra
Obj_ElOS Basico | Color| Estilo | Algebra | Avanzado| I
“Lista. _ Propiedades ...
-3 listal | @ Muestra Objeto I
=-Numero
Punto v/ Muestra Rétulo: |Nombre >
Tevwluestra Rastro Sefialo Punto y destildo Muestra Rotulo.
["] Objeto Fijo
Objeto Auxiliar
' Ahora para realizar la curva que se ajuste a
los puntos dibujados, ingreso en Entrada:
J [ P ‘ -2 |0 p
© Entrada: Si[x>0,AjusteExp[lista1]]
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Resolucion de problemas con GeoGebra

De esta manera se realiza un Ajuste Exponencial para valores mayores que 0.
Es posible analizar el modelo que GeoGebra brinda.

D Geoseba I
Archivo Edita Vista Opciones Herramieni

DEEN RN EE

| A A & Ile'j?
' Objetos Libres

- Objetos Dependientes

2 f(x) = Si[x > 0, 100 e*(-0.22 x)]

@ lista1 = {(0, 100), (1, 80), (2, 64), (3

.
]

A
L ]
)

Es una buena oportunidad para rever definicion y propiedades de los logaritmos vy
logaritmo neperiano.

Se le puede cambiar de color, estilo y grosor a la curva dibujada, ubicdndonos sobre
ella y haciendo clic con el botéon derecho y eligiendo Propiedades.

b. ¢Se podra decir qué intensidad de luz tendra el buzo al bajar 0,5 m?

Para responder esta pregunta es posible calcular el valor que le corresponde en la
tabla y luego crear otra lista de puntos y que se incluya en la grafica.

— | 20 27 0.24
30 28 0.19
ey
32 0.5 49.44 | P10
33

c. Nuestro buzo en cuestion tiene instrumentos de medicion que pueden
detectar luz hasta una intensidad de 0,2 unidades luminicas, teniendo en
cuenta este dato, {podra detectar luz si baja a 20 m?

Para responder esta pregunta, se puede trazar la
recta x=20. y encontrar el punto de interseccion
de ella con la grafica del problema.

1| 1]

5 o s s S @ Entrada: x=20

Archivo Edita Vista Opciones Herramient:

.% E A‘/ -i'-, ' EIll &

: 9 —Ts :>." ®" = A.‘V Vamos al botén Interseccion de Dos
- Obj ¢* Nuevo Punto Objetos.

~oa . _ oo . .
Ob'x Interseccion de Dos Objetos Atencion: puede no estar incluida esta
) accion.

-9 f(,*" Punto Medio o Centro
- o lista1 = {{u, TUU), (1, BU), (2, 64), (3,
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Resolucion de problemas con GeoGebra

Ir a:

\Herramientas| Ventana Ayuda

/& Creacién de Herramienta Nueva ...
[& Gestion de Herramientas ...

Personalizar Barra de Herramientas ...

Y se puede insertar o borrar cualquiera de las herramientas.

rC} Personalizar Barra de Herramientas &Jj
Barra de Herramientas Herramientas
@ 3 Elige y Mueve i Separador i
----- Separador [; Elige y Mueve =
= ¢” Nuevo Punto _R Rota en torno a un Punto
" Nuevo Punto ) EEQ Registra Cambios en la H

X Interseccion de Dos ( " Nuevo Punto |
- ,*" Punto Medio o Centr > Interseccion de Dos Obje | ||
Borra >

@« Recta que pasa por Do .+ Punto Medio o Centro

EJ_:, Recta Perpendicular " Recta que pasa por Dos
----- Separador <" Segmento entre Dos Puni
et i . Segmento dados Punto E
l A Sube H ¥ Baja l ‘.{"Ser::!irrenia aue nasa nor -
l Restablecer Barra de Herramientas Original l Aplica H Cancelar
\ = — "

Haciendo clic entonces en el botdn Interseccion de Dos Objetos nos vamos al
grafico y hacemos clic primero sobre la curva y luego sobre la recta. Aparecera el
punto A buscado (tanto en la grafica como en la barra algebraica).

AILTIVD EUIld VISld UpPLIungs  Aeirdrrneriigd

. o
\ |-_:‘
%v @ /v “’va‘ b vE
L@ arx=20 o
, Objetos Dependientes

@ f(x)= Si[x >0, 100 e*{-0.22 x)]
@ lista1 ={(0, 100), (1, 80), (2, 64), (3, 51

1
|
|
|
1
|
:
1
, Objetos Libres I
|
|
1
|
|
|
:
| @ lista2 = {{0.5, 89.44)} :

Mg. Lucia C. Sacco Pagina 9



Resolucion de problemas con GeoGebra

d. ¢Hasta qué profundidad podrd descender con su instrumental y aun detectar
cierta luminosidad?

De igual manera, para responder esta pregunta,
se puede trazar la recta y=0,2 y encontrar el ||
punto de interseccién de ella con la grafica del
problema.

1| 1] [

4| 1] [

© Entrada: y=0.2

Desplazar Vista Grafice

Con el Zoom de Acercamiento nos ubicamos
visualmente cerca de la interseccion.

| < Desplazar Vista Grafica
®  Zoom de Acercamiento Vamos al botén Interseccion de Dos

Objetos, hacemos clic en cada uno vy

2 Zoom de Alejamiento aparecera el Punto B buscado, tanto en la
grafica como en la barra algebraica.

“ .. Fxnone / Oculta Obietn

Se obtiene de esta manera la siguiente ventana.

{2 GeoGebra - Problema 1 sequnda fas
Archivo Edita Vista Opciones Hemamientas Ventana Ayuda
| A, 3 ol =g k) E) ) ) £ [
Objetos Libres al A B ® D E
i : a:x=20 H 1| Profundidad | Luminosidad
Objetos Dependientes 2 L 100
~-@ A=1{20,115) 1204 3 1 80
@ B={27.85,02) 1 2 64
b @ f(x) = Si[x > (0.
Ua n‘st’nilgu.:‘u;:?;;uu).znzz.ﬂ)‘n3. 51 s 3 912
@ lista2 = {{0.5, 89.44)} L 4 40.96
7 5 3277
E] 6 26.21
9 7 20.97
10 8 16.78
1 9 13.42
12 10 1074 i
13 1 8.59
14 12 6.87
15 13 55
16 14 44
17 15 352
18 16 281
19 17 225
20 18 18
21 19 144
22 20 115
23 2 0.92
24 22 0.74
25 23 0.59
26 24 0.47
B 27 25 0.38
25 30 35 23 26 0.3
29 27 0.24
30 28 0.19
31
= 2 05 89.44 | P10
a3 i
[ ] r ] ’
(@ Entrada: =~ a -~ |Comando -

ES o e ¥ ol oy
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